

义工助学路上遇车祸 万人追念

他,是一名收入微薄的机关司机,又是一名默默无闻地帮助贫困学子的助学义工,他在平凡中让人品味爱的力量。

湖南省炎陵县教育局机关司机刘朝华并不太长的人生路上,留给我们倾力助学、无怨无悔的动人身影。炎陵县县委书记王继恩接受新华社记者采访时说:“他只是一个普通人,却以一己之力凝聚起千万人的爱心,呼唤起千万人的责任。”

戒烟只为助人

今年31岁的刘朝华出生于炎陵县霞阳镇坎坪村。家在农村,父亲因意外伤了手,家里又发生了火灾,他在13岁前过的都是苦日子,常常好几个月都吃不上一顿肉。儿时的经历让他从小萌生同情弱小的感情。

刘朝华初中同学丁扳回忆道,上初三时,一位平时和刘朝华不怎么说话的同学生病在家一个星期。听到这个消息后,刘朝华就提议几位同学去看他,去的时候还把每天仅有的1元早餐费省下来,凑了6元钱,全部买了水果和鸡蛋。

1995年12月,刘朝华应征入伍后成为一名武警消防战士。服役期间,刘朝华多次投入到抗洪抢险和扑救火灾的战斗中,四次受到上级嘉奖,荣获三等功一次,并光荣地加入了中国共产党。1998年退役后,他被安排到炎陵县东风乡中学从事后勤工作。那时,他目睹了不少贫困家庭及学生的窘境,也被他们对于读书的渴望所深深打动,经常从微薄的工资中挤出钱来接济他们的生活。

当时在东风乡中学读书的王勇清楚地记得,那年,因为父母年迈体差,家里没有经济来源,他准备退学外出打工。刘朝华听说后,从每月200元左右的工资里按时资助他60元,帮助他完成初中学业。

2003年,刘朝华调到县教育局任司机,对贫困学子有了更多的了解和同情,决心尽自己的能力让山里的孩子都能顺利完成学业。

于是,他利用工作便利,通过学校推介和亲自家访,对炎陵县15个乡镇筛选下来的近百名特困学生进行了走访调查摸底。每到双休日,他便跋山涉水,逐家登门,伸出援助之手。

刘朝华的妻子刘婵介绍,当时,他每个月收入不到1000元,但是每一次走访,都会慷慨解囊,少则50元,多则近千元。开始时,他用自己的微薄工资买来学习用品送给孩子或送去资助款。钱不够,他想到了抽烟方面还可以节省,便抽不到5元一包的香烟,最后干脆把烟戒了。

有人对刘朝华这种苦行僧式的生活不理解,他在网络日记中写道:人最大的需要就是被需要!面对任何工作,累点,吃点亏都没关系,人的价值就应该在被人需要中体现。

“相恋13年,结婚7年,女儿才4岁,为什么幸福才刚刚开头,这么快就结尾?”这些天,刘婵痴痴地看着丈夫的遗像,一声声呼唤,“你在世时没有穿过一身像样的衣服,没有好好地休息过一个节假日,你还说要跟我白头到老,为什么没有做到……”

刘朝华的妈妈刘新铃泣不成声地对记者说:“到今天我才真正了解他,以前我总责怪他双休日不在家陪我,总责怪他不懂得存钱,不管我怎么骂他,他总是不解释,原来他是把义工当作事业在做。”

不做变味的“鱼片”

地处湖南东部的炎陵县,是湖南省贫困县,每年都有部分中小学生学习因家庭经济困难辍学。随着助学工作的不断深入,刘朝华越来越感到,仅靠自己一个人的力量没办法资助这么



刘朝华(左)生前热心助学

多贫困学生。他决定组建一个助学团队,让更多的人来播撒这份爱心。

在株洲义工社的帮助下,刘朝华组建了炎陵义工社,和其他义工们一道搜集贫困生资料,并在当地网站公布,以争取更多的人来帮助这些学生。在他的带动下,陆续有更多的网友加入到助学队伍中。

在网上,刘朝华注册了“鱼片”这个网名,通过网络倡导捐资助学,并和他的义工团队身体力行。

“取名‘鱼片’,是因为鱼片本身就是一个很卑微的名字。我只是生活在社会底层的小人物。可鱼片又是乐观的,能在人们口中慢慢嚼。细细品味鱼片中的细腻、甜美,就体现了鱼片的价值。”刘朝华在网络日记里写道。这些年来,刘朝华和他的义工团队在全国范围内前后救助过200多名困境中的学生。

2006年9月,刘朝华在炎陵县各小学校走访时了解到,霞阳镇吴燕红和沔渡镇曾艳萍两名正在念高二的学生因家贫面临生

活上的困境,他和义工团队商量后,决定每学期给她们资助600元至1000元的助学金和学习用品,帮助她们完成高中学业。高考前的一天晚上,刘朝华还与妻子一起提着水果、奶粉,看望正在紧张复习的这两名女学生。如今,吴艳红已在邵阳学院读书,曾艳萍也考入中国农业大。2008年2月,炎陵县三河镇17岁少女邹筱红患上尿毒症后因家贫准备放弃治疗,刘朝华得知后含泪在网上发出倡议,发动社会为她捐款。在他的带动下,社会各界纷纷捐款捐物,共筹集30多万元。他骑着摩托车跑了100多公里,为邹筱红送去救命钱,如今,她已转危为安。

5月初,他第一次跟单位请假,与5位志同道合者一起,沿着青藏线,开始了助学藏族学生的漫漫征途。20多天时间内,他们每到一个县城,总会采购几大包铅笔、练习本、文具盒等学习用品,发放给贫困山区的学生。

8月17日,刘朝华一清早就骑着摩托车匆匆地赶往策源乡平湖村何鸿艳家里。详细了解何鸿艳家庭情况后,刘朝华安慰何鸿艳的父亲说:“要发动网友对她的学费进行长期的资助。”12时左右,在返回炎陵县城的途中,刘朝华和一辆迎面而来的客运中巴车相撞,不幸去世。

炎陵县教育局局长张群明谈起刘朝华感慨万千:“从2003年工作到现在,他几乎没有双休日,休息时间都花在助学上了。去年我知道他当义工助学的事情后,准备号召大家向他学习,可他坚决拒绝了。他还笑着说:‘那样,‘鱼片’就变味了!’”

快乐事业感动天地

刘朝华的家人透露,他不仅是个执著事业的人,也是一个热

爱生活的人。刘朝华是个不折不扣的摩托车发烧友,在他周围,聚集了一大批车友,这些车友,也成了他助学路上的同行。

也许因为工作需要,刘朝华对摄影情有独钟。生前,他将镜头对准贫困的山村,聚焦贫苦家庭的孩子,唤起社会的爱心,并乐此不疲。就在出事的前几天,刘朝华还跟爱人刘婵商量,想换一台质量好点的相机,将山区贫困家庭学子的情况反映得更真实,但因为家里经济紧张,没能如愿。崎岖的助学路上,山高路险,刘朝华肩挎相机,用摩托车带着助学文体用品,随时可能出现危险。他自己心里也很清楚这一点,他曾经这样写道:“我的爱好和工作都充满了危险性。我不是怕死,我是害怕在我死之前的生命,失去了意义。”

没想到刘朝华竟一语成谶。他遇难后,网友“forkerr”通过网络发出慨叹:“一个有着快乐生活信念的人,以一种近乎宿命的逝去方式向我们告别。我掩面长叹!”网友“飞澜”则在网上留言:“好心的人在哪个世界都是旗帜,都是我们永远的景仰。”

澳大利亚义工“磐石”(网名)得知刘朝华不幸遇难的消息后,除在网上发动网友对他寄托哀思外,还托国内朋友给他送来花圈。紧接着,湖北武汉、江西井冈山等地近200名义工,从数百公里外骑着摩托车连夜赶来,为他最后送行。长沙、株洲、衡阳等地上万义工在网上发帖纪念这位“爱心大使”。

刘朝华的义举感动了社会各界。继炎陵县教育局决定追认刘朝华为优秀共产党员后,湖南省慈善总会英雄救助基金会负责人来到炎陵县,慰问了刘朝华的家人。日前,共青团湖南省委追授刘朝华为“湖南省杰出青年志愿者”。

新华

“疯子画家” 绝世画作震撼网络

最近,一位被网友称为“疯子画家”的穷困潦倒男子,在江西赣州市区街头展示他用粉笔画出的独特的绘画作品时,被网友“点点繁星”发现并将相关画作拍成照片发到网络,没想到几天后,国内各大门户网站纷纷转载,点击率竟然达到数百万,“疯子画家”的绝世画作一时间震撼了网络。网友纷纷给此人冠上“街头艺术家”、“民间奇人”的称号,更有网友称之为当代的“中国毕加索”。

那么,这个“街头艺术家”到底是不是疯子?他有着怎样的戏剧人生?他又有着怎样的非凡经历和故事?9月9日,记者在网友“点点繁星”的带领下,走进了这个“疯子画家”的世界。

蜗居破屋视画如命

当你看到一幅幅独具匠心的画,它们不是画在宣纸上,而是画在破烂不堪的旧木板上,而这些画却是出自一位不修边幅的怪人之手,甚至有人认为他是一位疯子。也许你也会觉得不可思议,然而,它却真实地展示在人们眼前。

9日下午,记者在网友“点点繁星”的带领下到位于赣州市城区的南市街53号,这就是“疯子画家”——徐荣发的家。据称这是上世纪20年代徐家祖传下来的老宅子,在经历了岁月的磨蚀之后,显得破败不堪。

走进徐荣发的家,记者被眼前堆积如山的杂物给惊呆了。然而定睛一看,这些杂物大

多数是徐荣发用来作画用的,除了木板,还有瓷器及收藏品,这些画以人物居多:有素描“爱因斯坦”、“当代客家人”、“美人鱼重回人间”、“王洛宾肖像”等等……俨如一个画的海洋。

在得知记者的来意之后,他不停地跟记者说起画上的故事。比如,一幅男子与美人鱼的画,说是“美人鱼重回人间”。因其右手中风,他用左手向记者现场作画,表达他对绘画的热爱与执着。一位附近的邻居是这样说的:“他视画如命,如有人敢动他的画,他会和人家拼命的。”

画作震撼网络引发热议

网友“点点繁星”告诉记者,今年8月的一天,一次偶然的街头相遇,她发现了蓬头垢面的徐荣发,虽然外表看上去像疯子,而且还在喃喃自语,但让她想不到的是,徐荣发居然用左手在一块木板上痴痴作画,而且画作非常专业。“点点繁星”于是上前与其搭讪,结果发现,徐荣发并不像常人眼里的疯子,而是一个有绘画才能的落魄之人。在朋友的指引下,“点点繁星”在南市街找到了徐荣发的家。

8月27日,“点点繁星”在网易论坛发出的第一篇关于“疯子画家”徐荣发的帖子:《那人,那画,那艺术!那惊人的画作!》,当天就引起了50多万人查看,十几万人回帖。“疯子画家”的才华得到了大多数网友的称赞,但网友更加感叹民间艺术家的不容易。另有网友



徐荣发创作的王洛宾肖像画

认为,“疯子画家”生活的背后一定有不为人知的艰辛。随后,“点点繁星”两次亲身寻访“疯子画家”徐荣发的家,果真发现了徐荣发背后有着一段鲜为人知的故事。帖子再一次被发出,同样得到了网友热捧,并一度走红。

曾是“优秀教师”

其实,记者通过与徐荣发接触后发现,他的思维很清晰,只是穿着有点破烂,而且不修边幅,让人感觉像疯子。南市街的一位老婆婆告诉记者,她是看着徐荣发长大的,他以前根本不是这样的,而且还是南市街恢复高考后的第一届大学生,很有才华,在南市街素有“小画家”的称号。然而,自从1997年被学校辞退之后,徐荣发宛若变了一个人,不但不爱说话,而且变得穷困潦倒。

徐荣发告诉记者,他今年52岁,有两个哥哥,一个姐

姐。1972年毕业于赣南师院中专部;1972年底参军,在福建某部当过文艺兵;1975年退役回赣南师院搞行政工作;1978年恢复高考,他又考入赣南师院专科学科,读的是美术专业;1981年毕业后分配到南方冶金学院(现江西理工大学)职业中学教美术;1996年,在得到江西理工大学领导(人事属理工大学)同意后,他向学校请假一年,即以停薪留职的名义到广东某贵族学校当老师;然而到了1997年,学校因为种种原因辞退了他,被辞退之后,先是老婆跟他离了婚,后来又得了脑中风,落下半身不遂的病,右手及右腿几近瘫痪。徐荣发遭遇了人生一次又一次打击,终于变得越来越孤僻。

随后,记者来到徐荣发原工作过的单位(南方冶金学院职业中学)及该单位的上级人事部门(现江西理工大学人事处)了解相关情况,采访中,徐

荣发的经历的确如他自己所述的差不多。只不过在关于被辞退一事,学校与徐荣发各有说词。

南方冶金学院职业中学原校长伍崇昭是这样评价徐荣发的,他是一个比较有才华的人,曾还被评为学校的“优秀教师”,只不过性格有点犟,也很固执。作为校长,伍崇昭也多次劝他好好干,但徐还是执意到广东打工。而江西理工大学人事处的肖处长则称,徐荣发是职业中学当年唯一的美术老师,他这一走学校的美术课就没法开,在不同意徐到外地打工的情况下,他执意要走,所以学校才另请一位美术老师,辞退徐荣发。据肖处长介绍,徐的假期是一年,在他的假期期结束之后,学校催他回来上班,他就不回来,而刚好职业学校又被赣州市教育局收编,才不得已辞退了徐荣发。

穷困潦倒仍不忘作画

徐荣发说,在被辞退之后,他的家庭破裂了,妻子与他离了婚,房子也被判给了老婆,屋漏偏逢连夜雨,随之而来的又是大病一场,得了脑中风。因为无人照顾,他的右手及右腿几近瘫痪,过了三年多才稍有好转。

“尽管我家庭破裂,而且穷困潦倒,但作画就是我生命的全部。”徐荣发对绘画简直到了痴迷的状态。现在徐荣发是靠当地政府发的一点低保费,勉强维持生活。因为没钱买纸和绘画原料,他只好到处捡木板和木炭,把木板当作纸,把木板当炭笔。徐荣发说:“这样可以节省成本。”

如今,徐荣发每天除了维修他的房子之外,就是作画。他说,如果房子倒了,画就没了。记者看到,徐荣发的家除了有大量用来作画的木板及作好的画之外,他还收藏了大量的瓷器画及油画,他将这些东西视为宝贝一样,就算记者,他也小心“提防”,时时提醒记者小心点,千万万别把他的画搞坏了。

“最想画好王洛宾的肖像”

在徐荣发看来,他最敬重的人是音乐家王洛宾。尽管王洛宾不是画家,而是一位音乐家,他的一首《在那遥远的地方》激励着他如何面对苦难的生活。他说,王洛宾在遭遇不幸时是以歌来洗去烦恼的,而他却要以画来鞭策他的后半生。

记者看到,在徐荣发的家,他的画除了早些年用纸画的之外,其余都是用木炭和木板画的,其中画得最多的就是王洛宾的肖像。除了画王洛宾的肖像之外,他还收藏了有关王洛宾生平事迹的书籍。

徐荣发说,尽管他现在活得不尽如人意,但每年还是会收到几位学生的来信,有的甚至会寄点生活费给他。

最牵挂的还是儿子

徐荣发说,现在他最牵挂的人就是儿子徐颖欣,因为他欠儿子太多了,他没能给儿子父爱。不过,令徐荣发欣慰的是,他的儿子现在已经是天津某大学的研究生了。他说,儿子也很担心他的身体,经常写信给他,叫他注意休息。

据《信息日报》